



“红一团” 一支队伍 一部军史

本报记者 申孟哲

七月的广东潮州，如名字一般炎热潮湿。如果不是实地探访，我们怎么也不会想到，1941年，在河北省易县的那场惊心动魄的战斗中，涌现出“狼牙山五壮士”这样英雄的部队，现在已经驻扎在南粤大地，守护祖国的南大门。同样，一般人很难想象的是，这样一支有着光辉名号的部队，背后浓缩着一部完整的中国军史。

一部军史

如果要了解中国人民解放军的历史，那么就必须来广州42军区的这支步兵师看一看。因为，它是中国人民解放军的缔造者毛泽东亲手拉起来的部队——1927年，到达江西永新县三湾村的秋收起义部队，只剩下不到1000人，组织与思想都非常混乱。于是，毛泽东主持召开前敌委员会，遣散不愿留队的人员，将部队缩编为1个团，称“工农革命军第一师第一团”，也就是后来的“红一团”。同时，在部队内设党组织、士兵委员会等，确立“党指挥枪”的原则。

这也就是历史上赫赫有名的“三湾改编”。换句话说，“红一团”堪称军内资历最老的部队之一。

“红一团”从江西起步，经历历次反“围剿”，又从井冈山出发，开拔两万五千里长征，到达陕北；抗日战争爆发时，它编晋察冀军区，奔赴华北前线，参加平型关战役等重要作战；解放战争时，它挥师北上，参加辽沈战役；新中国成立后，它再次南下，几经番号更迭、部属轮换，最终来到今天的驻地广东。1998年，在长江特大洪水前线，“红一团”成为全军唯一一支被中央军委授予“集体一等功”的抗洪英雄团队。

它的师魂只有简练的四个字：“牺牲决胜”。它的历史，就是一部中国人民解放军史。

传奇故事

80多年的历史里，“红一团”涌

现出了无数的英雄。

1935年，在长征路上，面对曾被视为“不可逾越”的天险大渡河，时任“红一团”第一营营长孙继先挑选出17名勇士，冒着敌军的枪弹炮火，渡过惊涛骇浪，一举击溃对岸敌军。这个17人的队伍，后来被授予“大渡河英雄连”的称号。

1939年，在太行山黄土岭一役中，八路军“红一团”的炮兵连，用迫击炮准确命中日军指挥部，击毙号称“名将之花”的日军山地战专家、阿部旅团长阿部规秀，他也是抗日战争中八路军击毙的级别最高的日军将领。这支军队现已成为驻港部队的一员，永保“黄土岭功臣炮连”的名号。

1941年，在河北易县，面对扫荡的日寇，在狼牙山一带坚持游击战的“红一团”七连，把掩护大部转移的任务交给了六班。当时，六班只剩下马宝玉、葛振林、宋学义、胡福才、胡德林五位战士。在拖住敌军、弹尽粮绝后，五位战士没有投降，而是砸坏枪支，毅然跳下悬崖，成就了“狼牙山五壮士”的英名。到现在，“狼牙山五壮士连”的名号，依然属于七连。

解放战争时的“翠岗红旗团”、“密云尖刀连”……每一个光荣的名号背后，都是历史的重要时刻。

英雄永生

“马宝玉！”“到！”“葛振林！”“到！”“宋学义！”“到！”“胡福才！”“到！”“胡德林！”“到！”

7月，在“狼牙山五壮士连”连史馆，本报记者和这支连队的官兵站在一起。面对狼牙山五壮士的塑像，指导员用这样的方式开始点名——每呼喊一位英雄的名字，全连官兵便以震耳欲聋的声音齐声答“到”。这是他们每天集合点名的第一个仪式、第一道程序。英雄，以这样的方式在军队永生。

小米加步枪，从敌军手中夺武器的年代早已过去。今天的“狼牙山五壮士连”、“红一团”，早已成为他们每天训练和触摸的装备。

但他们的精神从未改变。他们的连歌，开头四句是“巍巍燕山高，潇潇易水寒；英雄五壮士，威震狼牙山”；他们牢记的，是当年时任晋察冀军区司令员聂荣臻为狼牙山五壮士题写的纪念词：“视死如归本革命军人应有精神，宁死不屈乃燕赵英雄革命传统”。

只有来到这里，我们才明白，历史从未远去，英雄始终活着。

陈润楚摄



本报北京7月27日电 近日，国务院新闻办公室发布中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动标识。

该标识以数字“70”符号，时间“1945—2015”，和平鸽，组成“V”字的长城图案为设计元素。数字“70”与时间“1945—2015”共同组成的标志性符号，衬以长城图案组成展现胜利的“V”字，体现对中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利的庆祝，亦代表中华民族组成的钢铁长城，共同抗敌。图案上方为5只象征和平与希望的和平鸽由远及近展翅飞翔，表现对历史的纪念、对和平的向往，也象征五大洲人民团结一心，在血与火的洗礼后重生，携手前行，共创美好未来。飞翔的和平鸽也表达了全国各族人民在中国共产党的领导下，承载着中华民族伟大复兴的使命飞向未来。

该标识将广泛用于各地各部门举办中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动的环境布置和群众性主题教育活动用品的制作。

抗战胜利七十周年纪念活动标识发布

中国队特奥摘首金



中国广东选手罗小纯(上图)7月26日在2015洛杉矶特奥会50米自由泳第3组决赛中夺得第一名，获得了中国代表团在本届特奥会上的首枚金牌。新华社记者 杨磊摄

玉树赛马



为期三天的青海玉树牦牛文化艺术节暨传统赛马会7月27日在结古闭幕，玉树赛马会是国家级非物质文化遗产，这次节会展示了传统赛马等藏族民俗文化以及涅槃重生后的新玉树。

张志锋 王浩摄影报道

联合国将于今年9月举行发展峰会，评估千年发展目标进展，并通过2015年后发展议程，指导今后15年国际发展合作。

几天前，中国外交部与联合国驻华系统共同举办《中国实施千年发展目标报告》(2015年版)发布会。外交部部长王毅、联合国开发计划署署长哈伦·克拉克分别发表视频讲话。报告肯定了中国落实千年发展目标取得的举世瞩目的成就。

2000年，《联合国千年宣言》确立了一个宏伟的人类发展愿景，即以减贫为核心的千年发展目标(MDG)，在卫生、健康、性别平等、环保等领域提出了具体指标和落实时间表。这

有意淡化政府在发展领域的作用，强调要更多依靠民间力量；发展中国家则强调政府的作用是根本，对中国的经验颇感兴趣。第二，强调“共同发展”，将自身发展与世界的发展紧密结合，机会共享。自己发展也要让别人发展，中国为120多个发展中国家落实千年发展目标提供了帮助。中国所倡导的“一带一路”，即是进一步推进共同发展的重要倡议。第三，发展援助不附加条件，而且重视投入以渔。中国不断创新合作模式，加大对外援助力度。60多年来，中国共向166个国家和国际组织提供了近4000亿元人民币的援助，建设成套项目2700多个，派遣60多万援助人员，为受援国培训了1200多万

千年发展目标的中国之路

阮宗泽

是人类发展史上的一个创举，凝聚了各国人民对未来美好生活的憧憬。15年来，全球落实千年发展目标取得显著进展。国际社会已经实现或基本实现减贫、提供安全饮用水、男女平等接受初级教育、抗击疟疾、改善贫民窟等5项指标，这对广大发展中国家来说，意义尤其重要。

作为世界最大发展中国家，中国是全球发展合作的重要参与者和贡献者，在实现千年发展目标方面的成就可圈可点。截至2014年底，中国已经实现或基本实现10多项千年发展目标指标，在消除贫困方面，更是遥遥领先，得到国际社会的一致认可。笔者近年来在参加联合国开发计划署讨论《人类发展报告》的有关会议时，对此深有体会，特别是中国的发展为广大发展中国家做出了表率，具有激励意义，他们说：“13亿人口的中国能，我们也能。”

30多年的改革开放创造了中国的发展传奇。中国在发展中走出的独特道路，有三个重要特征：第一，视发展为“硬道理”，其高效统筹至关重要。笔者在参加国际会议中有关人类发展的讨论时，发现一个有趣现象：发达国家

各类人才。展望未来，在全球化时代，世界的和平与福祉取决于世界各国人民的共同发展和进步。因此需要确立“以人为本”的发展理念，倡导共同发展，加强建立全球发展伙伴关系，南北合作，南南合作，同舟共济，命运与共。在2015年后发展议程中，发达国家应切实履行向发展中国家提供发展援助的承诺，建立健全向发展中国家进行技术转让的机制，支持发展中国家能力建设。而发展中国家应根据自身实际情况，探索符合自身特点的发展道路，增强在发展问题上的话语权与参与度。

(作者为联合国国际开发署《人类发展报告》咨询委员会中方专家，中国国际问题研究院常务副院长、研究员)



本栏目主持人: 陈振凯

组织税收59373亿元

据新华社北京7月27日电(记者何雨欣、侯雪静)国家税务总局27日通报,上半年全国税务部门组织税收收入59373亿元,同比增长6.3%,与经济增长基本协调。

税务总局介绍,上半年组织税收收入主要有四个特点:收入增幅回升、第三产业税收上升;金融业税收增长31.4%,是拉动总体税收增长的主要力量;工业税收增速略有反弹,房地产业税收现回升态势;东部地区税收增长领先,地区之间差异较大。

工业企业利润28441亿元

据新华社北京7月27日电(记者王希)国家统计局27日发布工业企业财务数据,上半年全国规模以上工业企业实现利润总额28441.8亿元,同比下降0.7%,降幅比1至5月份收窄0.1个百分点。

6月当月,规模以上工业企业实现利润总额5885.7亿元,同比下降0.3%。统计显示,上半年,在41个工业大类行业中,30个行业利润总额同比增长,煤炭开采和洗选业、石油和天然气开采业、汽车制造业等11个行业下降。

风电弃风率升至15.2%

据新华社北京7月27日电(记者陈炜伟)国家能源局27日发布数据,今年上半年,全国风电弃风率17.5%,同比增加101亿千瓦时;平均弃风率15.2%,同比上升6.8个百分点。

数据显示,今年上半年,全国风电新增并网容量916万千瓦,到6月底,全国风电累计并网容量10553万千瓦,累计并网容量同比增长27.6%。上半年,全国风电上网电量977亿千瓦时,同比增长20.7%。